
江苏省仪征中学 2020 届高三上学期数学周末自助餐（5）
班级_________ 学号_________姓名_________成绩_________

一、填空题：

1. 函数 y＝log2(2x－4)＋ 1
x－3

的定义域是__________．

2.若 lg 2，lg(2x＋1)，lg(2x＋5)成等差数列，则 x的值等于 .

3.已知 f(x)是定义在 R 上的偶函数，且 f(x＋2)＝－f(x)，当 2≤x≤3时，f(x)＝x，则 f(105.5)＝________.

4.已知直线 ax＋by＋c＝0与圆 x2＋y2＝1相交于 A、B两点，且|AB|＝ 3，则OA


·OB


＝______．

5.设直线 y＝a分别与曲线 y2＝x和 y＝ex交于点M、N，则当线段MN取得最小值时 a的值为_______．

6.已知在△ABC中，内角 A，B，C所对的边分别是 a，b，c，若 sin(B－A)＋sin(B＋A)＝3sin 2A，

且 c＝ 7，C＝π
3
，则△ABC的面积是 .

7.若一个钝角三角形的三内角成等差数列，且最大边与最小边之比为 m，则实数 m的取值范围是

________．

8.周长是 2 1 的直角三角形的面积最大值为 .

9.函数 f(x)＝
|x2＋2x－1|，x≤0，

2x－1＋a，x＞0，
有两个不同的零点，则实数 a的取值范围为________．

10.已知函数








05

042

xe
xx

xf
x ,

,
)( ，若关于 x的方程 05  axxf )( 恰有三个不同的实数解，

则满足条件的所有实数 a的取值集合为 .

二、解答题：

11.如图，在四边形 ABCD中，�� � ⣀，�� � �．
(1)若� ��h为等边三角形，且 �� � �h，E是 CD的中点，求��� ���� � ��� ����；

(�)若 �h � ��，cos�h�� � �
�
，�h� ��� � ��� ���� � ⣀

�
，求��h� ���� ��



12.如图,圆 M：(⛈-�)�+���1,点 �(-1,�)为直线 l：⛈�-1上一动点,过点 P引圆 M的两条切线,切点分

别为 A、B．
(1)若 ��1,求切线所在直线方程；

(�)求�AB�的最小值；

(�)若两条切线 PA,PB与 y轴分别交于 S、T两点,求�ST�的最小值．



周末自助餐（5）参考答案：

一、填空题：

1.解析：由题意得
2x－4>0，

x－3≠0，
解得 x>2且 x≠3，所以函数 y＝log2(2x－4)＋ 1

x－3
的定义域

为(2,3)∪(3，＋∞)．

2.解析：由题意知 lg2＋lg(2x＋5)＝2lg(2x＋1)，由对数的运算性质得 2(2x＋5)＝(2x＋1)2，
即(2x)2－9＝0,2x＝3，x＝log23.
3.解析：由 f(x＋2)＝－f(x)，得 f(x＋4)＝f[(x＋2)＋2]＝－f(x＋2)＝－[－f(x)]＝f(x)，所以函数 f(x)的
周期为 4，所以 f(105.5)＝f(4×27－2.5)＝f(－2.5)＝f(2.5)＝2.5.

4.解析：取 D为 AB的中点，因为 OA＝1，AB＝ 3，所以∠AOD＝π
3
．所以∠AOB＝2π

3
．所以OA


·OB


＝1×1×cos2π
3
＝－

1
2
．

5.解析：由题意，a>0，M(a2，a)，N(lna，a)，故 MN的长 l＝|a2－lna|，设 f(a)＝a2－lna(a>0)，所以

f′(a)＝2a－1
a
＝
2a2－1
a

＝
2
a＋ 2

2
a－ 2

2
a

，令 f′(a)>0，得 f(a)＝a2－lna在
2
2
，＋∞

上单调递增；令

f′(a)<0，得 f(a)＝a2－lna在
0， 2

2 上单调递减，所以当 a＝ 2
2
时，f(a)min＝f( 2

2
)＝1

2
－ln 2

2
>0，所以

l＝|a2－lna|＝a2－lna＝f(a)，所以当 a＝ 2
2
时，线段 MN的长取得极小值，也是最小值．

6.答案：
3 3
4

或
7 3
6
.解析：由 sin(B－A)＋sin(B＋A)＝3sin 2A，得 2sin Bcos A＝6sin Acos A，所以 cos

A＝0或 sin B＝3sin A.若 cos A＝0，则 A＝π
2
，在 Rt△ABC中，C＝π

3
，所以 b＝ c

tan C
＝

21
3

，此时△ABC

的面积 S＝1
2
bc＝1

2
× 21

3
× 7＝7 3

6
；若 sin B＝3sin A，即 b＝3a，由余弦定理得 7＝a2＋9a2－2·a·3a·1

2
，

得 a＝1，所以 b＝3，此时△ABC的面积 S＝1
2
absin C＝1

2
×1×3× 3

2
＝
3 3
4
.

7.答案：(2，＋∞).解析：由三角形的三个内角成等差数列，得中间角为 60°.设最小角为α，则最大角

为 120°－α，其中 0°<α<30°.由正弦定理得 m＝sin(120°－α)
sinα

＝
3
2
· 1
tanα

＋
1
2
> 3
2
× 3＋1

2
＝2.

8.答案：
1
4
.解析：设直角三角形的两条直角边分别为 m，n，依题意有

2 2 2 1m n m n     .

所以
2 22 1 2 2m n m n mn mn       ，所以 2 1 (2 2) mn   .

所以 2 1 (2 2) mn   ，即
1
2

mn  ，当且仅当 m＝n＝
2
2

时“＝”成立.

所以直角三角形的面积
1 1
2 4

S mn  ．

9.解析：由于当 x≤0，f(x)＝|x2＋2x－1|时图象与 x轴只有 1个交点，即只有 1个零点，故由题意只

需方程 2x－1＋a＝0有 1个正根即可，变形为 2x＝－2a，结合图形只需－2a＞1，解得 a＜－
1
2
．



10.答案：
5 5{2, , , }
2 ln 5

e 

解析：方程 05  axxf )( 恰有三个不同的实数解，即

函数 y=|f(x)| 与函数 y= a x+5 的图象有三个交点，画出

y=|f(x)|的图象，注意到 y= a x+5恒过点(0,5)，所以当直线

过点（-2,0）、过点（ln5,0）、与左右侧图象分别相切时，均

符合题意，经计算得：
5 52, , ,
2 ln 5

a e   .

二、解答题：

11.解：(1)因为� ��h为等边三角形,且 �� � �h,
∴ 又 �� � ���,∴�� � ��h,因为 E是 CD的中点,
∴��� ���� � 1

�
(��� ���� + �h� ��� ) � 1

�
(��� ���� + ��� ���� + �h� ���� ),� �

⣀
��� ���� + 1

�
��� ����．又��� ���� � ��� ���� � ��� ���� ,

∴��� ���� � ��� ���� � ( �
⣀
��� ���� + 1

�
��� ���� )(��� ���� � ��� ���� ) � �

⣀
��� ���� � � 1

�
��� ����

�
� 1

⣀
��� ���� � ��� ���� � �

⣀
� 1� � 1

�
� ⣀ � 1

⣀
� ⣀ � � � ( �

1
�
) � 11．

(�)因为 �� � �h,�� � �,∴�h � �．因为�h� ��� � ��� ���� � ⣀
�
,∴�h� ��� � (��� ���� � ��� ���� ) � ⣀

�
．

∴�h� ��� � ��� ���� � �h �� ����� ��� ���� � ⣀
�
．又�h� ��� � ��� ���� � ��h� ��� ����� ���� �cos�h�� � ⣀ � �

�
� 1�

�
．

∴�h� ��� � ��� ���� � ⣀
�
+ �h� ��� � ��� ���� � 1�

�
．∴��h� ���� �� � ��h� ��� � ��� ���� �� � ⣀ + 1� � � � 1�

�
� ��

�
．∴��h� ���� � � � ��

�
．

12.解：(1)由题意,切线斜率存在,可设切线方程为 � � 1 � �(⛈ + 1),即 �⛈ � � + � + 1 � 䂸,

则圆心 M到切线的距离 � � ���+1�

��+1
� 1,解得 � � 䂸或� �

⣀
,故所求切线方程为 � � 1,�⛈ + ⣀� � 1 � 䂸；

(�)连接 PM,AB交于点 N,设���� � ���൞ � �,

则���� � �����橔
प� � �橔
प�,在 �� � ���中,प㐠㐰� �
����
����

� 1
����,

� ���� � �,� (प㐠㐰�)�⛈⛈ �
1
�
,� (橔
प�)�㐠㐰 �

� �
�
,� �����㐠㐰 �

⣀ �
�
；

(�)设切线方程为 � � � � �(⛈ + 1),即 �⛈ � � + � + � � 䂸,
PA,PB的斜率为�1,��,

故圆心 M到切线的距离 � � ������

��+1
� 1,

得 ��� � ��� + �� � 1 � 䂸,

� �1 + �� �
�
⣀
�,�1�� �

���1
�
,

在切线方程中令 ⛈ � 䂸可得 � � � + �,

故�ᦙ䁪� � �(�1 + �) � (�� + �)� � ��1 � ��� � (�1 + ��)� � ⣀�1�� �
��+�
⣀

,

� �ᦙ䁪��㐠㐰 �
�
�
,此时 � � 䂸．故�ᦙ䁪�的最小值为 �

�
．


